

《个人信息保护法》获通过,将自2021年11月1日起施行

个人信息数据如何防止被滥用

日前,十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过了《个人信息保护法》,自2021年11月1日起施行。这部法律将怎样保护你我的信息安全?全国人大常委会法工委经济法室副主任杨合庆进行了解读。

投诉途径
国家网信部门等应公布接受投诉的方式

例如 **热线** 12377 **公众号** 12321

收到投诉应依法及时处理
并将结果告知投诉人



归责原则

泄露信息导致我被骚扰,赔钱!

你得证明我有过错才行吧?

不!是你要证明自己没过错!

个人信息处理者
不能证明自己没有过错的
应承担侵权责任

你、我、他

互联网平台、国家机关
银行、医院、物业……



过度收集

注册请填写从祖辈起的详细信息!

??? 大哥,您只是个普通论坛啊!

个人信息“非必要不收集”
不得过度收集

大数据杀熟

某打车软件

该用户价格敏感度低,里程费提高!

利用个人信息自动化决策
不得实行不合理差别待遇

强制个性推送

猜你喜欢 奶粉 纸尿裤

拒绝被猜!我要关掉个性推送!

好的!预计需要33个步骤!

应提供非个性推送选项
或个性推送可便捷拒绝

监管部门

身份证件号码

行踪轨迹

财产状况

姓名

联系方式

住址

社会关系

健康信息

个人信息

个人信息
处理者

自然人

尊重逝者处理意愿

我微博上有很多私密的内容,死后不想让家人拿到账号。

那我们建议您在遗嘱中提前安排。

近亲属为自身合法正当利益
可查阅、复制、更正、删除逝者个人信息
逝者生前另有安排的除外

数据将可打包转移

甲平台环境太差,我想换个平台,
可是搬运以前的文章要花一周。

有类似“携号转网”的功能该多好!

个人请求将个人信息
转移至指定的处理者
符合网信部门规定的
原处理者应提供转移途径

医疗信息可携带在国外已有应用

热点一:
处理个人信息应向个人
充分告知并取得同意

热点二:
防止“大数据杀熟”
敏感个人信息被滥用

热点三:
明确各方义务
强化违法惩戒

杨合庆介绍,《个人信息保护法》明确,处理个人信息应当具有明确、合理的目的,并应当与处理目的直接相关,采取对个人权益影响最小的方式。收集个人信息,应当限于实现处理目的的最小范围。

他表示,“告知——同意”是法律确立的个人信息保护核心规则。个人信息处理者在取得个人同意的情形下可处理个人信息,个人信息处理的重要事项发生变更,应当重新向个人告知并取得同意。

针对群众反映强烈的一揽子授权、强制同意等问题,杨合庆表示,个人信息处理者在处理敏感个人信息、向他人提供或公开个人信息、跨境转移个人信息等环节应取得个人的单独同意,明确个人信息处理者不得过度收集个人信息,不得以个人不同意为由拒绝提供产品或服务,并赋予个人撤回同意的权利。

“当前,越来越多的企业利用大数据分析、评估消费者的个人特征用于商业营销,这有利于提高经济活动的效率,提升消费者的消费体验,但一些企业却利用个人信息进行‘大数据杀熟’,侵犯了消费者权益,应当在法律上予以禁止。”杨合庆说。

根据《个人信息保护法》,个人信息处理者利用个人信息进行自动化决策,应当保证决策的透明度和结果公平、公正,不得对个人在交易价格等交易条件上实行不合理的差别待遇。通过自动化决策方式向个人进行信息推送、商业营销,应当同时提供不针对其个人特征的选项,或者向个人提供便捷的拒绝方式。

《个人信息保护法》将生物识别、宗教信仰、特定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹等信息,以及不满十四周岁未成年人的个人信息列为敏感个人信息。本法要求,只有在具有特定的目的和充分的必要性,并采取严格保护措施的情形下,方可处理敏感个人信息,同时事前进行影响评估,并向个人告知处理的必要性以及对个人权益的影响。

超大型互联网平台掌握了海量用户数据,一旦发生信息泄露或者滥用,可能导致极为严重的后果。《个人信息保护法》特别规定了这类平台需要履行的义务,包括按照国家规定建立健全个人信息保护合规制度体系,成立主要由外部成员组成的独立机构进行监督,遵循公开、公平、公正的原则制定平台规则,对严重违法处理个人信息的平台内产品或者服务提供者停止提供服务,定期发布个人信息保护社会责任报告接受社会监督等。

在监管部门方面,本法明确,国家网信部门和国务院有关部门在各自职责范围内负责个人信息保护和监督管理工作,同时对个

人信息保护和监管职责作出规定,其中包括指导监督个人信息保护工作、接受处理相关投诉举报、组织对应用程序等进行测评、调查处理违法个人信息处理活动等。

据杨合庆介绍,《个人信息保护法》根据个人信息处理的不同情况,对违法处理个人信息的行为设置了不同梯次的行政处罚。对未造成严重后果的轻微或一般违法行为,可由执法部门责令改正、给予警告、没收违法所得,对拒不改正的最高可处一百万元罚款;对情节严重的违法行为,最高可处五百万元或上一年度营业额百分之五的罚款,并可以对相关责任人员作出相关从业禁止的处罚。

综合新华社、京报网消息